

# 珠三角印刷業遇限電被迫減產 企業重重壓力更感百上加斤

近來，「限電」成為國內製造企業的噩夢。在製造業聚集的廣東珠三角地區，大部分工廠每周都因限電而被迫停工一至三天不等，嚴重干擾了生產經營的正常運作，成為當前製造企業面對的頭號難題。大量企業因限電而被迫減產，而部分實力較弱的中小企業已出現接連倒閉的現象，情況確實不容樂觀。

## 行業經營環境壓力重重

目前，包括印刷業在內、主營出口業務的珠三角製造業，正面臨比金融危機更複雜的形勢、更困難的處境。歐美市場需求疲軟、綠色貿易壁壘、人民幣升值、勞動力成本上漲、原材料價格飆升、融資難、用工荒等等，一道又一道難題，一重又一重阻力，早已讓珠三角印刷業舉步維艱；如今再加上供電受限，可謂百上加斤，令企業感到難以喘息。

## 限電讓企業「很受傷」

從2010年下半年開始，中國市場形勢向好，不少印刷企業紛紛積極投入大量資金購置了新設備，用以提升生產效率，增加自身競爭力，期望承接更多訂單。正當企業看見復甦希望之際，卻遭政府拉開限電之舉打下「當頭一棒」。現在企業不但要面對訂單不足的困境，即使是訂單充足的印企也因為限電而每周被迫停工數天，導致工廠產能大幅度下降，很可能無法如期出貨，因而引發合同糾紛，需要賠償給客戶，這比沒有訂單更慘。

現階段國際競爭已呈區域化趨勢，唯有整個區域的競爭力夠強，更能夠滿足客戶的要求，才有望獲得更多買家的青睞；珠三角印刷業的產品以出口為主，若企業因限電造成交貨延遲而失信於海外客戶，長此以往將會形成惡性循環，削弱整個區域的競爭力，珠三角的出口優勢恐怕也將難以保持。

在限電措施之下，部分較有實力的印刷企業為保證準時交貨，停電時唯有自行發電。儘管成本比正常用電高出逾一倍，但相比停產帶來的損失，企業只能無奈接受。這對於本身就經受了成本上漲壓力折磨的印刷企業而言，可謂是雪上加霜。

## 期盼政府紓解企業壓力

現在業界正經歷一段非常艱難的日子，衷心期盼政府體諒企業的難處，在這個非常時期盡可能給予特別照顧，莫讓限電成為壓垮駱駝的最後一根稻草。同時希望政府因應形勢，推出更多寬容鼓勵的政策措施，紓緩企業重擔，協助業界順利度過難關。■